

स्वामी विवेकानंद का योगदान -

स्वामी विवेकानंद का जीवन दर्शन बताता है कि उनतालीस वर्ष के संक्षिप्त जीवन काल में स्वामी विवेकानंद जो काम कर गये वे आने वाली अनेक शताब्दियों तक युवा पिढ़ियों का मार्गदर्शन करते रहेंगे। तीस वर्ष की आयु में स्वामी विवेकानंद ने शिकागो, अमेरिका के निम्न धर्म सम्मेलन में हिन्दू धर्म का प्रतिनिधित्व किया और उन्हें सार्वभौमिक चह्चान दिलाई। गुरु देव रविन्द्रनाथ ठाकुर ने एक बार कहा था - " यदि आप भारत को जानना चाहते हैं विवेकानंद को पढ़िए। उनमें आप सब कुछ स्कार्स्मक ही पायेंगे, नकारात्मक कुछ भी नहीं।"

वे केवल संत ही नहीं एक प्रधान देशभक्त, वक्ता, विचारक, लेखक और मानव प्रेमी भी थे। अमेरिका से लौटकर उन्होंने देशवासियों को आह्वान करते हुए कहा था - " नया भारत निकल पड़े सोची-नी दुकान से, भड़भुसे के गाड़ से, कारखाने से, हार से बाजार से, निम्न पड़े झाड़ियों, जंगलों पहाड़ों, पर्वतों से।" और जनता ने स्वामी की पुकार का उत्तर दिया। वह गर्व के साथ निकल पड़ी। महात्मा गांधी को आजादी की लड़ाई में जो जनशक्ति मिली वह विवेकानंद के आह्वान का ही फल था। इस प्रकार वे भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के भी एक प्रमुख प्रेरणा के स्रोत बने। उनकी विश्वास था कि पवित्र भारत वर्ष धर्म एवं दर्शन की धुन्यधूमि है। यही बड़े-बड़े महात्माओं एवं स्वधियों का जन्म हुआ, यही सन्यास एवं त्याग की धूमि है तथा यही केवल यही आदिकाल से लेकर आज तक मनुष्य के लिए धर्म के सर्वोच्च आदर्श एवं मुक्ति का सार सुला हुआ है। उनके अर्थ - " उठो, जागो, स्वयं जागकर औरों को जगाओ। अपने नर जन्म को सफल करो और तब तक न रुको जब तक लक्ष्य प्राप्त न हो जायें।"

19 वीं सदी के अन्तिम वर्षों में स्वामी विवेकानंद सशक्त या हिंसक क्रांति के जरिये भी देश को आजाद करना चाहते थे, परन्तु उन्हें जल्द ही यह विश्वास हो गया था कि

परिस्थितियों उन इरादों के लिए अभी परिपक्व नहीं हैं। उसके बाद ही विवेकानंद ने 'शकला-चला' की नीति का पालन करते हुए एक परिवर्तन के रूप में भारत और दुनिया को अगल अगल उठाते कहे कि मुझे बहुत से युवा मनुष्य चाहिए जो भारत के गाँवों में फैलकर देशवासियों की सेवा में खप जायें उनका यह सपना धरा नहीं हुआ। विवेकानंद पुरोहितवाद, धार्मिक आडम्बरों, कठमुत्तापन और स्त्रियों के संघर्ष खिलाफ थे। उन्होंने धर्म को मनुष्य की सेवा के कर्म में रखकर ही आध्यात्मिक चिंतन किया था। उनकी हिन्दू धर्म अटपटा, लाजलिजा और वायवीय नहीं था। उन्होंने यह विपरीत बयान दिया था कि इस देश के उकराड़े ब्रह्म-दरिद्र और लुपोयुक्त के खिलाफ लोगों को देवी-देवताओं की तरह मंदिरों में स्थापित कर दिया और मंदिरों से देवी-देवताओं की मूर्तियों को हटा दिया जाय।

उनके यह कालजयी आह्वान 21 वीं सदी के पहले दशक के अंत में एक बड़ा प्रभाव डाल रहा है, उनके इस आह्वान को सुनकर पूरे क्रोडित वर्ग की घिबली बंध गयी थी। आज कोई इच्छा साधु तो कदा कदा ही भी किसी अवैध मंदिर की मूर्ति को हटाने का जोर नहीं उठा सकेगा। विवेकानंद के जीवन की आंतरिक आकांक्षा यह थी कि वे इसे बत सँ साबित करें कि धरती की मोड़ में यदि ऐसा कोई देश है जिसमें मनुष्य की हर तरह की अच्छाई के लिए ईमानदारी से कोशिश की है तो वह भारत देश ही है। उन्होंने पुरोहितवाद, ब्राह्मवाद, धार्मिक कर्मकाण्ड और स्त्रियों की स्थितियों की खिल्ली भी उड़ाई और लोगप्रति आतिथ्यकारी भाषा में ऐसी विषयवस्तुओं के खिलाफ सुरु भी किया उनकी दृष्टि में हिन्दू धर्म की सर्वोच्च चिंतनों के विचारों का निर्वाह पूरी दुनिया के लिए अब भी ईदम का विषय है।

अन्ततः हम यह सच है स्वामी-विवेकानंद की भारतीय राजनीतिक दर्शन में अग्रतम योगदान है। उन्होंने एक बेधनी साधु की भारतीय संस्कृति और संस्कृति की तटस्थ, बहुपक्षी और अल्पगत विचार दिया जो आज की युवा पिढी के लिए मार्गदर्शक का कार्य करती है।

स्वामी विवेकानंद एवं राष्ट्रीय युवा दिवस
तथा
कुछ अति महत्वपूर्ण विचार- विवेकानंद से

भारत में स्वामी विवेकानंद की जयन्ति अर्थात् 12 जनवरी को प्रतिवर्ष राष्ट्रीय युवा दिवस के रूप में मनाया जाता है। संयुक्त राष्ट्र संघ के निर्णयानुसार सन 1984 ई. को 'अन्तर्राष्ट्रीय युवा वर्ष' घोषित किया गया। संयुक्त राष्ट्र संघ के महत्व का विचार करते हुए भारत सरकार ने घोषणा की कि सन 1984 ई. से 12 जनवरी को स्वामी विवेकानंद जयंती का दिन राष्ट्रीय युवा दिवस के रूप में देशभर में मनाया जाएगा। इस अवसर में भारत सरकार का विचार था कि - "यैसा अनुभव हुआ कि स्वामी जी भा. दर्शन एवं स्वामी जी के जीवन वशी कार्य के पश्चात् निहित उनकी आस्था यही आरंभिक युवकों के लिए प्रेरणा का बहुत बड़ा स्रोत हो सकता है।" इस दिन देशभर के विद्यालयों एवं महाविद्यालयों में तरह-तरह के कार्यक्रम होते हैं, रैलियों निकाली जाती हैं, योगासन की स्पर्धा आयोजित की जाती है, पूजा-पाठ होता है, व्याख्यान होते हैं, विवेकानंद साहित्य की प्रदर्शनी लगती है।

वास्तव में स्वामी विवेकानंद आधुनिक मानव के आस्था प्रतिनिधि हैं। विशेषकर आरंभिक युवकों के लिए विवेकानंद से बहुत दूसरा कोई नेता नहीं हो सकता। उन्होंने हमें कुछ ऐसी वस्तु दी है जो हमें अपनी उत्तराधिकार के रूप में प्राप्त परम्परा के प्रति एक प्रकार की उत्तमिमा जगा देती है। स्वामी जी ने जो कुछ लिखा है, वह हमारे लिए दिहकर है और होना भी चाहिए तथा वह आने वाले लम्बे समय तक हमें प्रभावित करता रहेगा। पल्प या अपल्प रूप में उन्होंने वर्तमान भारत को दृढ़ रूप से प्रभावित किया है। भारत की मुवा पीढ़ी स्वामी विवेकानंद से निःसृत होने वाले ज्ञान, प्रेरणा एवं तैज के स्रोत से लाभ उठाएगी। आज युवा पीढ़ी को नये-नये खोज और विचारधाराओं की जरूरत है तथा बेरोजगारी आज भी देश की सबसे प्रमुख समस्याओं में से एक है और आज देश की युवा

जीदी को स्वामी विवेकानंद के महान विचारों से बहुत मदद मिली समझी है। उनके उदात्त संकल्पशक्ति, विचारों की उर्जा आत्ममग्न और आत्म-विश्वास की पॉवरफुल भी बर सके हैं। विवेकानंद के जीवन के संघर्ष की उपलब्धि यह है कि उन्होंने दुनिया को भारत की शक्ति से परिचित कराया तथा स्वामी विवेकानंद महान विचार भाषी भी युवाओं के लिए प्रेरणा के रूप में हुए हैं जो उनके समग्र एवं परिष्कृत के अनुशासित से प्रेरित हैं।

अति महत्वपूर्ण विचार -

- (1) "उठो जागो और तब तक नहीं रुको जब तक लक्ष्य प्राप्त नहीं हो जाता।"
- (2) "एक समय में एक काम करो और ऐसा बहुत समय अपनी घरी आत्मा उसमें डाल दो और बाकि सब कुछ भूल जाओ।"
- (3) "पहले हर अच्छी बात का मजाक बनता है फिर विरोध होता है और फिर उसे स्वीकार किया जाता है।"
- (4) "एक अच्छे चरित्र की निर्माण हजारों बार ठोकर खाने के बाद ही होता है।"
- (5) "एक विचार लें और उसे ही अपनी जिंदगी का एकमात्र विचार बना लें। इसी विचार के बारे में सोचें, सपना देखें और इसी विचार पर जिएं। आपके मास्टर, दिमाग और रंगों में यही एक विचार बर जाए। यही सफलता का रास्ता है। इसी तरह से बड़े-बड़े आध्यात्मिक धर्म पुरुष बनते हैं।"

BY - DR. Anil Yadav (Ph.D.)
(Asst. Prof. G.P.T.C.)